

# 參訪慈濟八德環保站

采依診所 王新元

從二十多年前還是住院醫師的時代，我就有加入國際慈濟人醫會。「國際慈濟人醫會(Tzu Chi International Medical Association, TIMA)」目前在全球十二個國家地區，總計有醫師人數4382人，護理人員4035人，醫技人員542人，藥劑人員1276人以及醫療志工7892人，形成一個有組織、有系統的全球醫療服務網。人醫會志工們，平日以關懷居住地貧苦患者為主，執行包括外科手術在內的全科性義診服務，若國際間發生災難，亦配合慈濟賑災行動進行醫療救援工作。截至2017年十二月底，累計在全球五十個國家義診二百九十六萬多次(2,963,032次)。

慈濟在1966年成立之初，致力於慈善志業；累積十餘年救貧經驗，證嚴上人體會「因病而貧」，發現救濟工作只能治標，「防貧治病」才是根本之道。為使慈濟醫療志業普遍化，惠及更多需要的人，一群來自各醫療院所的醫護人員，在證嚴上人號召下，於1996年成立「慈濟醫事人員聯誼會」，以「醫病、醫人、醫心」為宗旨，1998年更名為「慈濟人醫

會」，證嚴上人期許由醫師、醫護人員、醫技人員、藥劑師、委員、慈誠…等等志工所組成的醫療服務團隊，能以尊重生命為出發點，做到全人、全方位的身、心、愛之照顧與關懷，共同為社區及醫療資源缺乏的地區服務。慈濟人醫會最大的特色，不僅具備專業的醫事人員，大批的志工參與也使得服務項目和範圍較一般義診更廣，包含醫院、洗腎中心、義診中心等功能。全球各服務據點成員，不分種族與信仰，平日在居住地服務，遇有國際間重大災難時，各國成員也會就近或跨國緊急支援。服務項目因各國民情、法令而有不同，例如臺灣的人醫會，定期、定點巡迴偏遠山區及離島無醫村，舉辦健檢、義診與衛教，並在都市為遊民、獨居老人、清寒戶…等義診及居家往診關懷。而醫療匱乏的菲律賓，義診求治人數動輒數千，掛號開刀者一字排開、浩浩蕩蕩。擁有數個醫療服務據點的美國，則在義診之外，著重醫療諮詢、健康講座。各地規模、人力或有不同，但不忍患者為貧病受苦的悲心，則無差別。

杏林隨筆·參訪慈濟八德環保站





這次於6月30日一早九點多帶著太太和女兒一起參加人醫會的醫師暨眷屬聯誼：參訪臺北八德環保教育站。一進門先到三樓聽取師兄說明環保站的簡介，接著參訪環保博物館和二樓的環保惜福區。位於台北市中山區八德路二段上的環保教育站，號稱是一座環保博物館，在過去十八年，收集了三千多件的文物，全都是被人棄之不用的廢棄物。在經過志工的巧手修復，再現過往風華，三不五時還有民眾特地來參觀，找尋過往的生活脈絡。博物館內有許多珍貴古物，可說是隨處都是寶物，伴隨幼時留下的童年回憶，很值得再次參訪。中午共同留下聯誼餐敘，感謝主辦方牙醫師黃祥麟醫師，另外除了我們一家三口外，一同參與的還有黃瑜雯醫師、羅月年醫師、林正仁醫師、林惠真眼科醫師夫妻檔、林衡毅中醫師夫婦檔等等；當然當日巧逢許多外籍移工團體特地從台北車站搭乘遊覽車前來共同參訪，所以我們最主要的任務也是陪伴外籍移工參訪。讓環保

概念的種子意識深植在她們心中，希望這些種子能回到自己的國家後能帶動環保，或是在臺灣雇主家能實做環保。

一直以來慈濟推動「用鼓掌的雙手做環保」、「為臺灣和全球永續發展再造奇蹟。」「做環保」三個字，是慈濟從1990年起，許多志工一起用雙手「做出來」的專有名詞。而慈濟「做環保」的內涵，絕不只是將垃圾做分類回收，同時，讓物命再生，也讓退休長輩締造生命第二春。慈濟環保不是爭利，而是爭取時間，讓地球環境崩毀速度更慢一點。慈濟的環保站、回收點遍布全臺，除了推動精緻回收、塑料再製為衣褲鞋帽毯等紡織用品，以及提升環保自覺的社會教育外，也扮演「日間托老」及「社區長照」功能。期待藉由彼此交流互動，建立共知、共識、共行的腳步，為臺灣和全球永續發展再造奇蹟。

（部份資料摘自維基百科）